

編輯手札

編輯部

第18屆績優會員機構及人員表揚大會

為落實豐富信用資訊內涵、提供正確、時新、完整之信用資訊，並確保使用信用資訊之安全控管，聯徵中心每年提撥回饋費以獎勵會員機構落實執行信用資訊查詢作業安全控管及積極提升信用資料報送品質等之努力與配合，113年總計發放金額1億9千萬元；除了發放回饋金之外，聯徵中心自民國96年起，每年舉辦表揚大會，藉由公開、隆重之表揚儀式對資訊查詢安控表現績優者頒發「金安獎」、資料報送品質表現績優者頒發「金質獎」、資訊查詢應用表現績優者頒發「金優獎」，今（113）年起更為鼓勵會員機構配合金管會綠色金融行動方案，首度對推動永續融資業務表現績優者頒發「永續融資獎」。

本（18）屆績優機構及人員表揚大會於 113年12月24日假台大醫院國際會議中心舉辦，共頒發「金安獎」績優機構12家及績優人員15名、「金質獎」績優機構15家及績優人員18名、「金優獎」績優機構12家及績優人員16名、「永續融資獎」績優機構7家及績優人員14名，頒發績優機構獎盃乙座，績優人員獎盃乙座及獎勵金6萬元。金管會彭主委金隆親自蒞臨頒獎典禮，除肯定聯徵中心舉辦本活動之意義，更期勉得獎的績優金融機構及人員，能作為金融業的楷模，讓更多的金融機構群起學習，共同提升金融業的服務品質；有關「第18屆績優會員機構及人員表揚大

會紀實」詳閱第47頁。

中小信保企業授信趨勢分析

依據經濟部《2023年中小企業白皮書》，2022年台灣中小企業家數占全體企業98.9%，就業人數占全國就業人數79.98%，顯見台灣中小企業為整體經濟挹注關鍵動能；有鑑於中小企業在融資取得上相對較為困難，因此政府歷年來持續不斷推動各項中小企業融資貸款方案，如2020年新冠肺炎疫情期間公布《嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特別條例》，編列預算以協助勞工與企業紓困，並長期透過中小企業信用保證基金之保證機制，補強企業擔保品不足之缺口。近二年經濟部與財政部仍分別推出中小企業疫後振興貸款專案，從核貸金額可知，中小企業仍未完全走出疫情影響資金需求迫切。

本期「信用評分」專欄〈中小信保企業概況與授信趨勢分析〉一文（第16頁），針對有中小信保之企業進行分析，了解近年來（疫情前、中、後期），這類企業整體趨勢變化，包含授信家數、違約率、借款金額、中小信保金額比例之變動等等，提供會員機構日後管理中小信保企業參考依據。此外，「信用評分」專欄另有〈信用卡市場違約暴險額（EAD）之估計～不同方法之比較〉一文，則是利用聯徵中心所蒐集之信用卡違約戶資料，就評估違約

暴險額（Exposure At Default，EAD）時的重要參數信用轉換因子（Credit Conversion Factor，簡稱CCF）進行試算與分析，除探討影響CCF數值高低的重要因素外，也比較不同CCF方法所估計EAD結果之差異性，期能提供有意願申請信用風險內部評等法（Internal Ratings-Based Approach，以下簡稱IRB法）之銀行有關信用違約暴險的重要訊息。（第3頁）

《企業永續典範3.0：ESG如何從觀念到實踐》

鑑於氣候變遷對環境、人類生存和國家安全的威脅愈來愈大，全球已有130多國提出「2050淨零排放」的宣示與行動，緊密鑲嵌在國際供應鏈當中的台灣產業，面對國際永續潮流自然也不可能置身事外，因此如何實踐ESG、讓永續發展落實在公司經營已是國內企業近年來的新興挑戰。本期「專書導讀」專欄選讀《企業永續典範3.0：ESG如何從觀念到實踐》，內容涵蓋基本觀念與企業實務，從落實ESG理念需考慮之治理、經濟、環境、社會、人才與評比等面向，到列舉國內10個標竿案例，深入探討各家公司怎麼面對各自不同的挑戰，找出最適因應對策以做為擬定ESG願景與行動方案之具體參考。這些成功的個案正可做為目前仍陷於ESG焦慮的國內企業之參考書。（第70頁）

德國世界盃室外拔河賽的10金傳奇

去（2024）年9月在德國舉辦的世界盃室外拔河錦標賽，景美女師大拔河隊的國手們共拿下了錦標賽Junior W480kg、U23 W500kg、Senior W500kg、Senior W540kg，四個

女子組別冠軍，其中Senior W500kg更是即將在2025中國成都舉行的世界運動會資格賽競爭尤為激烈，來自台灣的景美女師大拔河隊技冠群倫奪得冠軍，漂亮的拿下世界運動會參賽門票。此行連同俱樂部公開賽取得的金牌，團隊共獲得10面金牌，創下台灣拔河史上最輝煌紀錄；而這項傲人的紀錄是由台灣拔河金牌教練郭昇率領的23位選手所共同締造，他們除了是景美女中訓練有術的選手之外，為培養新血，還刻意遴選國中部拔河隊的優秀選手參與。在4天賽事期間，他們每人平均都要出賽2~6個組別的比賽，在考驗選手們的體能與意志力，而女將們依舊不負眾望，再一次地讓世界看見台灣。

此行的主力選手中有三位身經百戰的景女校友，她們在國家隊錦標賽Senior W500kg、Senior W540kg與Senior Mix580kg三個量級皆擔綱主力，以大手牽小手模式帶領學妹順利摘金，這三位優秀選手都是聯徵中心「支持體育圓夢計畫」下，一路從國中拔河種籽學校畢業、進入景美女中拔河隊、高中畢業後直升台灣師範大學，完成學業後返回學校擔任拔河教練有系統培植的拔河血脈；她們目前除了在國中種籽學校擔任教練培育拔河新血外，周間夜晚及假日亦返回景美女中參加團練，拔河儼然是生命中不可或缺的一環，究竟是甚麼樣的機緣邁出拔河的第一步，繼而無怨無悔投入艱辛的訓練，直到享受勝利的甜美果實，本期特別報導邀請讀者來閱讀三位優秀拔河國手的拔河人生（第63頁）。

本期尚有「金融創新」、「風險管理」、「法規時論」等專欄文章，因為篇幅關係，此不克一一介紹，有待讀者閱覽指教。